
ASPECTE SOCIAL-ECONOMICE ALE JUDEŢULUI SALA} 
DIN PRIMA JUMATATE A SECOLULUI AL XIX-LEA, 

OGLINDITE 1N TABELA CONTRIBUABILILOR 

La sf~:rşitul secolului al XVIII-iea ş1 m prima jumătate a secolului al 
XIX-iea procesul de desnrămare a modului de producţie feudal este tot mai 
ac,oentuat. Inceputul descompunerii feudalismului se explioa prin dezvolt:a.1"ea 
forţelor şi mijloacelor de prroduqie caire duc la creşterea producţiei de mă.rfuri. 
Plusul de produqie este valo.rifiica:t pe piaţă. Acesta este unul din mijloacele de 
obţinere a banilor de către moşier. Alte forme de a-şi spori veniturile vor fi 
găsite în mM-irea robotei, creşterea dărilor, acapararea de noi terenuri, etc. 
faptul acesta e determinat de impooerea concurenţei pieţei unde mărfurile 
erau vîndutie sub suma de producţie, i1ar diferenţa nrebuia acoperită prin mij
loace interne. 

Aceste prefaceri din viaţa social-oconomică din a doua jumătate a seco
lului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea sînt vizibile peste tot în 
Transilvania. Ele sînt mai accentuate în industria minieră şi mai puţin accen-
tuată în agricultură1 • · 

Creşterea numărului populaţiei, în prima jumă'tate a sec. al XIX-lea, sti
mulează sporirea cantităţii de cereale marfă. Nobilii văzîndu-se interesaţi În 
obţinerea de venituri cît mai mari măresc alodiile jefuind sesiile ţărăneşti sau 
pădurile şi păşunifo acestora. Mulţi dintre ţăranii fără pămînt îşi vor căuta 
de lucru în altă parte, angajîndu-se În manufacturi, în mine sau servitori 
la oraşe2. 

Cel mai mare procent al populaţiei Transilvaniei îl formau ţăranii iobagi 
~i jelerii. Obligaţiile lor faţă de „domnii 'de pămînt" erau tot mai mari. Robota 
însoţită de abuzurile stă.pînilor şi bătaia deveniseră de nesuportat: „Iobagul 
care are vite trăgătoare au cu carul, au cu plugul în toată săptămîna trebue 
la nemeful său să lucreze 3 zile, iar cu mîinile 4 zile în săptămînă, şi în loc 
de a-i da săracului iobag sau vitelor lui de mîncare, deacă nu lucră după plă
cere î<l> bate cît iaste voia domnului" 3• 

Sporirea sarcinilor iobăgeşti, răpirea pămînturilor ţăranilor a făcut ca 
aceştia să nu-şi mai poată achita obligaţiile faţă de stat, ceea ce a cauzat aces-

1 • * • Din istoria Transilvaniei, I, Bucureşti, 1960, p. 174. 
2 A. Moldovan, Conscripţia Urbarială din Transilvania - 1820, normele, modul d~ 

efectuare fi valoarea documentară, manuscris. 
8 D. Prodan, lncă 1:11 Supplex libellus românesc - 1804, Cluj, 1970, p. 42. 
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tuia pagube. Imperiul avînd nevoie de bani cerea ca fiecare contribuabil să-si 
achite sumele datorate. 

Din aceste cauze şi nu din mărinimie, Curtea de la Viena va încerca 
să reglementeze raporturile dintre stăpînii de pămînt şi iobagi. Scopul era de 
a împiedica abuzur~le nobilimii, de a limita rabota, a împiedica cotropirea 
pămînturilor ţărăneşti pentru ca ţărănimea să poată contribui în mai mare 
măsură la sarcinile statului4. 

Multe forme şi încercări se cunosc cu privire la reglementarea sarcinilor 
ţăranului d~n această perioadă. Ele au constituit obiectul hptei dintre pute
rea centrală şi nobilime. Rezultatul a fost desigur în dauna ţaranului, deoarece 
obligaţiile feudale şi cele fiscale au fost nu numai menţinute ci şi înăsprite. 

Dintre categoriile de materiale arhivistice păstrate din prima jumătate 
a sec. al XIX-lea, care ne dau o imaginaţie de ansamblu asupra vieţii eco
nomice şi sociale a ţărănimii din comitatele Solnocul de Mijloc şi Crasna 
sînt şi ·tabelele de impun.ere a comribuabi1ilor. Ga şi conscripţiile 1.lll"bariale 
eie fac parte din acele materiale arhivistice cu cara.cter stati·stic. Studierea lor 
îi oferă cercetătorului posibilitatea unor concluzii privind .situaţia social-eco
nomică a populaţiei rurale şi urbane, concluzii privind statul feudal: teritoriu, 
demografie, toponimie, onomastică etc. 

Asemenea urbariilor, tabela, întocmită în favoarea stăpînului feudal, 
înseamnă înscrierea nominală a tuturor capilor gospodarilor care erau impuse, 
cu terenurile şi animalele lor precum şi contribuţia totală pentru acestea. 

Filiala Arhivelor Statului din Zalău deţine tabelele Întocmite pentru lo
calităţile din cele două comitate: Solnorul de Mijloc şi Crasna. ln acestea se 
incorporează şi tabelele pentru oraşele Cehu-Silvaniei, Şimleu-Silvaniei şi 
Zălau. 

Inswnînd un număr de 6382, tabelele sînt întocmite pentru 232 localităţi 
din ambele comitate pe perioada 1818-1848. Foaia de titlul are înocris sub 
stema imperială cuvintele: TABELLA RECTIFICATIONIS ANN! MILI
TARIS după care urmează anul, apoi „PAGI" sau „PAG" cu indicarea nu
melui localităţii. După indicaţia „PRAESTANDAE CONTRIBUTIONIS 
CONTRIBUENTIUM" sînt cuvintele care indică comitatul <INCL), plasa 
(PROCESSUS), după care se sorie numele perceptor:ului regal „REGII PER
CEPTORA TUS". 

Rubrica claisa cu indicarea sumei În dreptul fiecăruia indică daisa de fer
tilitate a părnîntului. „AGRORUM CUBULUS TAXATIJR IN.V." Acesta 
era împărţit în patru categorii. In afara acestei părţi tipărite coperta păs
trează la multe exemplare note ale coniscriptorului cu privire la locaJ.itatea res
pectivă: numele nobilului, a juraţilor comunei, a persoanelor fugite şi uneori 
a celor scutiţi. In interior .sînt cuprinse în liniatură toate datele cerute pentru 
anul respectiv de la cei conscrişi sub formă de tabel nominal precum şi taxeJe 
pe care le datorau. 

4 lstRom, III, Bucureşti, 1964, p. 795-797. 
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Specificarea categoriilor sociale în tabelele de im_punere conferă acestora 
o valoare deosebită, ele ajungînd Ia cunoaşterea numarului nobililor, a ioba
gilor, a jelerilor şi a altor categorii de contribuab~li. 

Ou.P.ă numele capului de familie se arată suprafaţa terenului agricol soco
tit în c1ble de semănătură, apoi ,suprafaţa terenului de fîneţe, socotit în care 
de fîn şi suprafaţa terenului cu vie socotită În urne de vin. Celelalte rubrici 
privesc animalele: prima este consacrată animalelor de tracţiune: boi, cai şi 
iepe, apoi pentru va<:i, juninci, junci, mînzi, oi, c~re, porci cite una. Pentru 
stupi este prevăzută deasemenea o coloană separata. După încă cîteva coloane 
cuprinzînd sumele facultative sau taxe, scăzute apare taxa impusă pentru capul 
familiei. Eventualii scutiţi sînt motivaţi fie prin certificate medicale pentru 
bătrîneţe, fie de preot, fie că au alte angajamente încheiate prin ,învoieli de 
muncă,. pe domeniul respectiv, în care cazuri erau semnate şi de oficialii 
comunei. 

Av.înd în vedere locul, condiţiile impuse, starea materială, numărul mem
brilor capilor de familie angajaţi descrise de aceste anexe socotim că ele pot 
constitui obiectul unei cercetări aparte. 

Cercetînd tabelele se constată că în fiecare an numărul capilor de fami-
1 ie înscrişi din anul precedent era urmărit îndeaproape. Singurele scutiri 
legale acceptate erau cele date de preot în tabelele sale de căsătoriţi sau morţi 
precum şi certificatele date de medic pentru cei bolnavi. După fiecare cate
gorie de contribuabili se face un total a:l tuturor rubricilor5. 

După conscrierea contribuabililor, se face un total general :pentru fiecare 
categorie de contribuabili în parte: „Extra.ctus summarius", apoi „Universa 
summa" sau „Summa ~ummarum" de unde se poate 1afla care trebuia să fie 
suma plă·uită de toată looalriitatea îmr-un an. · 

ln unele tabele, la rubricile fîneţe, vii, animale, sînt cuprinse taxele per 
unitate: cîble de semănătură, car de fîn, urne de vin, cap de wimal, Ia altele 
este cuprinsă numai întreaga sumă datorată6 • 

Studiind tabelele celor două comitate şi sondînd în mod deosebit tabe
lele din doi ani 1820 şi 1848, pentru toate localităţile, pentru a releva im
portanţa documentară a acestora, vom prezenta cîteva aspecte deosebite pri
vitoaire la viaţa socială, l1a economie, la sistemul fiscal, etc. Din aceste tabele 
const:a.rtăm că sînt inregistirate următOOJl"ele categorii de contribuabiilii: nobilii şi 
liberii şi văduvele lor, iobagii, jelerii, extemi,ştii, evrei, armeni, ţigani, oră,şeni 
(uneori pe meserii) şvabii, libertinii, văduvele dezertorilor precum şi ale celor
lalte categorii. Ei însumau în anul 1820, 13.700 contribuabili şi datorau o 
sumă de 8.623 fl. ren., iar în anul 1848, numărul contribuabililor se ridica la 
apro31pe 16.000 şi plăteau o sumă de 60.692 fl. ·ren. Creşterea sumei este im
presionantă şi aceasta nu se datoreşte numai celor 3000 de contribuabili mai 
mult sau măririi 'suprafeţelor cultivate, cît sporirii coru;iderabile a taxelor la 
care erau impuşi ţăranii. 

~ A. Moldovan, în Revista arhivdor, Bucureşti, 9, 2, 1966, p. 132. 
6 /d,·m, p. 133. 
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De pildă În anul 1820 jelerii sînt semnalaţi În 190 de localităţi, sînt 
înscrişi 3709, cu un total teren arător de 22.193 cîble de semănătură, cu un 
teren de 20.441 oare de fîn şi un teren de 41.000 urne de vin, mai au 9047 
capete de animale şi sînt impuşi cu suma totală de 3131 fl.ren. ln anul 1848 
sînt semnalaţi numai în 180 localităţi, fiin1d înscrişi numai 2071, posedînd 
cu aiproxirnativ 100;0 mai mult teren faţă de cel descris pentru anul 1820, au 
numai 3000 de caipete de animale şi plătesc 13.070 fl.ren.7 

Deşi numărul iobagilor Înscrişi de conscriptori în anul 1820 cca 5000, este 
numai cu o mie mai mare decît ·Cel înregistrat în anul 1848 şi tot În aceleaşi 
localităţi suma totală datora·tă de aceştia creşte de la 390,27 fl.ren. în 1820 
la 20000 fl.ren. În 1848. Faptul a·cesta dovedeşte că cu toată creşterea supra
feţei terenurilor cultivate şi a numărului de animale, folosirea mai imensă a 
terenurilor iobagii nu puteau acoperii această sumă. Aceasta a dus la deosebita 
înăsprire a situaţiei lor economice. Numărul jelerilor este mult scăzut 
În anul 1848 faţă de 1820 însă datoriile lor erau mult crescute în cel de-al 
pat:-ulea deceniu al secolului al XIX-lea. 

ln tabelele de impunere a oraşului Şimleu-Silvaniei pentru anul 1820 sînt 
înregisfrate următoarele categorii de contribuabili: 121 nobili, 24 văduve ale 
acestora, 126 iobagi, 24 văduve ale acestora, 53 jeleri, 11 văduve de jeleri, 
9 ţigani, 15 externişti. Împreună aveau următoarele bunuri: o rnprafaţă de 
teren arător de 590 cîble de semănătură, o suprafaţă de teren de 597 care de 
fî.n, o suprafaţă de vie de 8054 lllrme de viin pentf\u care erau taxaţi cu 
513 fi. plus un adaos de 82 fl. Mai posedau 143 boi, cai şi iepe, 118 vaci, 
17 jun<:i, juninci sau mînji, 27 oi, 24 porci, 6 stupi, pentru care erau impuşi 
cu 716 florini, total 1506 cu adausul înscris la rubrica „Additarnentum" de 
195 fi. 

Menţionăm că terenul oraşului Şimleu-Silvaniei este de clasa a III-a, şi 
se plătea 12 fl. de cîblă. Taxele pe cap de contribuabil pentru nobili erau 
între 5-6,50 fl., văduvele plăteau cca 2 H. Jelerii plăteau o taxă de cap de 
2,50 fi„ iar văduvelor lor Între 1 şi 2 fl. Mai mult plăteau libertinii şi ar
menii, respectiv 4 şi 6 fi. ren. 

Cercetînd tabela pentru anul 1848 a aceleiaşi localităţi găsim următoarele 
date ale conscrierii: 19 nobili, 3 văduve de nobil, 99 orăşeni, 17 văduve ale 
acestora, 283 jeleri, 28 văduve de jeleri, 6 ţigani, 27 evrei şi 128 externişti, 
care posedau o suprafaţă de 608 cîble de semănătură, o suprafaţă de 613 care 
de fin, dar mai ales o suprafaţă de 8146 urne de vin, venituri după me~teşu
guri de 655 fl., 36 animale de traqiune, 33 de vaci, 70 oi, pentru care plăteau 
o taxă de 2800 fl.ren. Compariînd rezultatele înscrise În cele două tabele 
constatăm că numărul nobililor a scăzut, că a crescut numărul orăşenilor după 
a căror ocupaţii se percep taxele amintite mai sus, de asemenea numărul jele
rilor creşte la peste 280, apar externiştii În număr destul de mare. Dezvolta
rea meseriilor şi a comerţului cu vin face să scadă mult numărul animalelor 

6a Arh. Stat. Sălaj, fond: Tabella contribuabililor pc anul 1820 şi 1848 din comitatul 
Crasna şi Solnocul de Mijloc. 
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accentuînd procesul de urbanizare a Şimleului Silvaniei8• Tabela ne oferă 
posibilita,tea să analizăm starea materială a celor înscrişi. Din cei 19 nobili 
de l:a Şimleu, mulţi sînt sărăciţi, fără putere ecomomică, iar În dreptul nume
lui lor este trecut cuvîntul „miser". La alte nume sînt trimiteri la un alt nr. 
crt. bunăoară la cel al orăşenilor. 

Numărul cd mai mare al înscrişilor îl reprezintă jelerii şi orăşenii a căror 
putere economică este cu mult mai mare decît a nobililor înregi,straţi. Pen
tru localitatea Şimleu-Silvainiei ca şi pentru multe altele este de remarcat 
numărul mare al suprafeţelor cultivate cu viţă ide vie. Servitorii sînt În nu
măr de 15, ei nu sînt cuprinşi În rubrică separată, ci este speaifioat în dreptul 
fiecărui nume. Această însemnare de ,servitor" - „angajat" apare cu ace
laşi nume şi în învoielile, contractele de lucru la mulţi dintre aceştia. Necesi
tatea de a avea mînă de lucru la vie au deteJtilinat pe locotenentul oraşului 
Pop Ioan, pe preotul Kovacs Francisc, pe adfuinistratorul Kocsis Ştefan să 
angajeze vieri. Mănăstirea mino.r:iţilo'l" a.ngajează Ul/, administrator, un lăcă
tuş pentru a supraveghea şi lucra cu iobagii şi zil~ii în vie. „Tabella ... " 
mai conţine ca anexe dovezi de pauperitate, boală, bătrîneţe în număr de 11 
buc. precum şi lista morţilor şi căsătoriţilor din anul 1847, semnată de preotul 
comunei9 • 

O altă categorie de contribuabili care aipare În tabelă sînt externiştii 
adică acei care locuiesc În localitatea impusă dar au pămînt în altă parte. 
ln anul 1820 sînt înregistraţi În 80 de localităţi ale celor două comitate şi 
sînt în număr de 568, posedă teren de 1012 cîble de semănătură, teren de 
fineţe de 1380 care şi teren de vie de 18.555 urne de vin, mai au deaseme
nea 43 boi, cai şi iepe, 20 de vaci, 3 junci, 2 ca.pre şi 5 porci pentru care 
plăteau o contribuţie de 277,71 fl. ren. în 1848 constatăm că numărul străi
nilor a crescut foarte muh. Tabelele din 120 de localităţi îi menţionează 
într-un număr de 2.300 posedînd teren de 5056 cîble de grîu, teren de 
5569 care de fin .'li 38.399 urne de vin. Contribuţia lor se ridică la 3.349 fl. ren. 
Menţionăm că în dreptul multor nume se arată şi ocupaţiile: lăcătuş, lemnar, 
zidar, cîrciumar ş.a. ln anexele tabelelor care cupri:nd Învoielile dintre stă
pînii de pămînt şi servitorii angajaţi de ei sînt amintite aceste ocupaţii. Ele 
sînt importante deoarece dovedesc existenţa unui proleta·riat agricol cu obli
gaţiile sale faţă de stăpînii de pămî1nt, uneairi de a admi1nistra sau conduce 
întreaga gospodă·rie a acestuia 10• 

Aşa cum ară,tam la început lupta dintre puterea centrală şi nobili se ter
mină cu un compromis total În defavoarea ţăranului, care pe o parte era 
înclinat, pe drept cuvînt, să nu declare tot ce avea, iar pe de altă parte era 
şi sfătuit de nobili În acest sens cu scopul de a îngloba pămîntul nedeclarat 
la alodiile· lor. În acest fel nobi,lud exploata În voie pe ţăran, ia.r sitatul ridica 
tot mai mult cuantumul obligaţiilor băneşti ale acestuia. 

8 Idem, Tabela localităţii Şimleu Silvaniei pe anii 1820 şi 1848. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
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A vînd în vedere această practică de a nu declara tot ce posedau cu oca
zia conscrierilor, tabelele nu pot reflecta situaţia reală a locuitorilor locâli
tăţii respective. Ele trebuie studiate în legătură cu alte materiale documen
tare pentru a cunoaşte situaţia economico-socială a populaţiei, a stratificării, 
categoriilor sociale, creşterea numărului ţăranilor, fără pămînt, raiportul dintre 
stat şi contribuabi•I, dintre exploataţi şi exploatatori, numărul locuitorilor, 
natalitatea, mortalitatea ş.a. 11 

Considerăm important de semnalat faptul că mai ales la oraşe aflăm 
date asupra celor1alte naţiooolităţi: armeni, Cehu-Silvaniei, Zalău; şvabi la 
Tăşnad; ev1re.i la Zalău, Şimleu-Silva.nici, Crasna şi a ocupaţllilor acestora; de 
exemplu măcel.a1ri, vieri, cî11ciumari, negustori, etc. 

Nu este lipsit de interes să arătăm că un număr mare de localităţi din 
ambele comitate se fac cunoscute încă din acea perioadă datorită cultivării 
viţei de vie. Numai la Zalău cei 608 orăşeni posedă un teren de 18.485 urne 
de vin şi plătesc o taxă de aproximativ 300 fl. ren. pentru aceasta. Tabelele 
de impunere cuprinzînd o arie geografică ·destul de întinsă şi o perioadă de 
trei decenii pot face obiectul unor studii de toponimie şi onomastică, pentru 
stabilirea ariilor de ră·spîndire a diferitelor nume de persoane: dispariţia 
unora, apariţia altora etc. SUJb aspect demografic tabelele oferă cîteva date 
pe baza cărora se poate ·stabiii densitatea populaţiei, numărul locuitorilor. La 
aceasta trebuie avut în vedere că tabelele privesc numai populaţia impusă. 
Ele nu cuprind pe cei foarte săraci care-şi schimbau domiciliul tot mereu, 
eventual îi menţionează pe cei fugiţi şi stabiliţi în alte ţări ale Transilvaniei 
sau Ungariei. 

Altă sursă de cercetare oferită de tabelă este aceea cu privire la dez
voltarea agricultUlrÎi, creşterea viţei de vie, a animalelor, pl13iCtÎoa stupări
tului ş.a. 12 

Dacă avem În vedere că numai populaţia din comitatele Solnocul de 
Mijloc şi Craisna contribuia cu aproape 70.000 de fi. la uriaşa swnă pretinsă 
de Imperiu de peste 900 mii. fl.13 şi faptul că acest mare efort fiscal trebuia 
susţinut de masele populare, că în aceste decenii ale sec. XIX-iea imperiul 
era măcinat de propriile lui contradicţii şi de mişcările sociale pentru a căror 
reprimare trebuiau Întreţinute forţele militare ne ex:plicăm criza din ce în ce 
mai acută a feudalismului faptul că forţele progresiste se vor mobiliza la 1848 
pentru a deschide drumul relaţiilor ·de producţie capitaliste. 

Drept bază revoluţiei stă ţărănimea care suferise cea mai nemiloasă 
exploatare şi asuprire, iar acum revendica libertate şi pămînt. 

li A. Moldovan, op. cit., p. 137. 
12 O. Pescariu, în Revista arhivelor, 8, 1, 1965, p. 57-72. 
u lstRom, III, Bucuretti. 1964, p. 1035-1036. 
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LES ASPECTES SOCIAL-ECONOMIQUE DU DEPARTAMENT SALAJ, 
DANS LA PREMIERE Mom2 DU XIX-ieme Slf:CLE REFLtTE 

DANS LES TABLEAUX D'IMPOSITION 

(Resume) 

485 

L'auteur souligne la valeur documentaire des tableaux d'imposition, qui doivent de
meurer dans l'attention de chercheurs. Leur etude rend possible la connaîssance de la vie 
economique et sociale du territoire du department Sălaj apres de l'instauration de la domi
nation habsburgique, et aussi des categories sociale du territoire, du nom des contributions 
et leur obligation fiscales, la dynamique d'utilisation de la propriete, et Ies rapport entre 
l'etat et la diver.;e categories de contribuables. 
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